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AloAUpato

Ta opoloyevy) plypota pmopouUv va taflvounBouv ocUpdwva pe To PEYeEOOC TwvV

OUOTOTIKWY TOUC cwpatdiwv o StaAvuata ) koOAAogLdn.

Ta StaAvpata, n Mo oNUAVTLKA TAEN OUOLOYEVWV ULYUATWY, TIEPLEXOUV CWHATLOW pe

Stapétpouc 0.1 — 2 nm (to pnEyeBoC VO TUTILKOU LOVTOC 1 EVOC LLLKPOU popiou).

Ta koAAo€LdN (yaAa, opixAn) neptéxouvv owpatidia pe dStapétrpouc 2 — 500 nm.

YIapxouv Kol HiyHOTo TTOU TIEPLEXOUV MEYOAUTEPO cwWHATIO amo ta KOAAOELWO Ko
ovopalovrtal evatwpnuata. To evalwpnpata dev eival opoloyevni Hiypota, ylatl Je tnv

napodo tou xpovou Staxwpilovtal oe SLaKPLTEC HAOELC.



TOmot AloAUpaTwyv

Avaloya pe tn duoLkn Katdotaon umo tnv onoia epdavilovtal o€ cuvNOLOUEVEC
ouvOnkeg, Ta StaAvpata Stakpivovtal os agpla (i aeplwdn), otePed KaL vypaL.

Agplwdn dtaAdvpata: Mn SpaoTikd aépla i ATUOL PImopoUV va aVaLLYVUOVTOL O€
KAaOe avaioyia kol va divouv agplwdn piypata. O aépac o omoilog sivat piypa
0&uyovou, alwToU KoL ULKPWYV TTOOOTNTWV AAAWV aepiwv, elval éva mapadelyua
aeplwdoug SLaAupaTocC.

Yypa StaAUparta: Zxnpotifovrat pe Stdidpopouc TpOmouC, OMwCE eival N avapEn
SUo vypwv (T.X. vePO Kal atBavoAn), n StadAuon evog otepeol og vypo (m.x. NaCl
o€ VEPO) Kal N SLtadAuon evog aepiov o€ LypoO (T.X. AppwWVia O VEPO).

Zteped StaAvparta: Zroudaldtepa eival Ta KpApaTa, Ta onoia AapBavovtat pe

ouvtnén 6V0 N MEPLOCOTEPWY UETAAAWY (TT.X. 0 OpELXOAKOC 1] UpoUuvtloG: KpAapa
Cu/Zn).



Napadeiypata ALoAvpAaTwy

Kardotaon Kardotaon Kartdortaon Napadsiypa
dlaAupgaro¢  S1aAuTn OI0AUMEVNC

ouagiacg
Agpio Agpio Agpio Afpag (O,, N,, Ar K.ATT.)
Yypo Yypo Aéplo O&uyovo oe vepo
Yypo Yypo Yypo AAKOOAN o€ vepO
Yypo Yypo ZTEPEOD NaCl og vepo
Yypo ZTEPEOD ZTEPEOD KaAlo kol vaTpio
ZTEPEO ZTEPEO Agpio Ydpoyovo oe TTaAAadio
ZTEPEOD ZTEPEO ZTEPEOD Apyupoc o€ Xpuoo

TOoO0 TO KAALO 00O KOl TO VATPLO €ival oTeped o€ Beppokpacio Swuatiou
OUWC OTAV TO My Teplexet amo 10% ewc 50% vATpLo TOTE TIPOKUTITEL UYPO
SLaAvpa (tameivwon onpeiov mAéewc)



AloAUpato

Mo StaAUpaTo OTa OTIolaL VAL AEPLO 1) OTEPED £lval SLAAUVUEVO OE LYPO, TO AEPLO 1) TO

oTEPEO ovopadletal SLaAUpMEVN ovaia Kol To uypO SLaAuTng.

e QAAEC TEPUTTWOELC N SlaAUpEVn ouocla €lval TO OUOCTATIKO HE TN MIKPOTEPN

avoAoyia kat o SLaAUTNG TO CUOTATLKO HE TN HEYAAUTEPN avaAoyia.

10% aBavoAn / 90% vepo: O StaAutng eival to vepo

90% atBavoAn / 10% vepo: O Stalutng eivatl n atbavoAn



AloAvtotnta Kot n Atadikaoio AtaAvong

Ac umoteBel otL yivetat ouvexnc nmpooBnkn NaCl oe vepo. To alacg apyxikd StaAvetol
aANQ o KATOLO Onueio Kal HeTd n SldAuon mavel. ¥’ outd TO ONMUELO EXEL
amokataotabel pa Suvaplkn toopporia kot ooa tovta Na* kot Cl- armoonwvtol amno Tov
kpUOTaAAO yla va evowpotwBouv oto OSdAvpa, tooca emotpedouv fova oTov

kpUotaAAo. Tote To Stalvpa kaBilotatol KOPESUEVO.

Dhissolve

Solute + Solvent = > Solution
Crystallize




AloAvtotnta Kot n Atadikaoio AtaAvong

AwaAvutotnta: n pala pog ovoiog mou SLAUETAL € OPLOUEVN TTOCOTNTA SLOAUTN
(Tt.X. vepou) ko oe dedopEvn Bepokpaacia yia va TtpokKU P EL Eval KOPECUEVO
SLaAu L.

AwaAvutotnta NaCl = 36,0 g / 100 mL vepou

Av og 100 mL vepou (200C) mpocBéooupe 40 g NaCl, n péylotn moooTNTA IOV
uropei va dtaAuBet eivat 6on n dtaAutotnta tou NaCl, 6nAadn 36,0 g.

Ta vntédowna (4,0 g) Oa peivouv adiaAvta otov nVOpEva tou totnpLov!

AKOPECTO SLAAUMA: TO SLAAULO TO OTIOLO, WC TIPOC MO CUYKEKPLUEVN SLAAUUEVN
ouola, 6ev BplokeTal og LooppoTia KAl 0TO Omoio pnopet va StaAuBel emnutAgov
oooTNTa ouoiagc.

Av 1t.X. avapiéoupe 30,0 g NaCl og 100 mL vepou, Ba dtaluBouv 6Aol ot
kpUoTaAAoL Kat To StdAvpa Ba sival akopeaoTto.



AloAvtotnta kot N Awadikacia AtaAvong

AkopeoTo SidAuLId
TTOU TTEPIEXE]

Siahupéva 30,0 g
NaCl ka1 100 mL

300g VEPOU
g 100 mL H,0

' = Kopegpuévo dighupa
' TTOU TTEPIEXE]
SiaAhupéva 36,0 g
NacCl, 100 mL vepou
Kai 4,0 g adiahuto
NacCl

Abdiahuto NaCl

* |
o] ‘ -

400 ¢g
NaCl 100 mL H,O




AloAvtotnta Kot n Atadikaoio AtaAvong

Ouoieg ou eival 1o dtaAuteg og uPnAotepec Bepuokpaoieg oxnuatifouv tTa
UTLEPKOPA SLaAULATO, T OTtola TIEPLEXOUV TTOCOTNTEC SLAAUEVNC OUCLOC TIEPOV
NG Loopporiac. Autd ta Stalvpata Sev ival otaBepad kot n SLaAupévn ovoia
Teivel va kpuoTaAAwoel LOALC N Oepupokpacia emaveABeL o YapunAd emnineda.

Ynépkopo SLaAvpa: To SLAAULLOL TTOU TIEPLEXEL TIEPLOCOTEPN SLAAVEVN ouoia Ao
0,TL VO KOPEOUEVO SLAAU AL

Atohutotnta Na,S,0, otoug 1000C: 231 g / 100 mL
Awodutotnta Na,S,0, otoug 200C: 50 g / 100 mL

Bpadeia Yuén Stahvpatog Na,S,0, mou otoug 1000C nepiexel 231 g/ 100 mL ==
Kaptia anokpuotdAwon Na,S,0, oute otn Beppokpacio Twv 200C==

To StdAuvpa og autn tn Beppokpacia mePLEXEL TTOAU HEYAAUTEPN TTOCOTNTA OUGLOC EV
StaAloel amod autr ov npoBAEmov e Baoel TnC StaAutotnTac TnG otouc 200C.

Aotabrn ¢ kataotaon: Pe mpooBrikn evog kpuotaAAlou Na2S203 n enumA£ov moootnTaA

(181 g) Ba amokpuotaAAwBel apgowc!



KpuotdAAwon ano éva Yrniépkopo AtaAupa O¢koU Natpiou

Aplotepd: H KpuoTAAAWON EEKLVA PE TNV TIPOCONKN EVOC LULKPOU KPUOTAAAOU
o&kov vatpilou. Kévtpo kat de€Ld: Meoa og SeutepOAETTA, N QVATTTUEN TWV
KPUOTAAAWV ETEKTELVETOL O OAN TN HAlo Tou SLOAUpATOC.



Awadikaocia AtaAvong

1o StaAvpata urtapyxouv TPELE TuTol aAAnAosridpaocswv: aAAnAoemidpaoelc Stalltn
— SlaAutn, dtaAutn — Stalupévng ovaoiag kat StaAupEvng ovoiag — StaAupEvng ovoiag.
QC EUTMELPLKOG KAVOVAC LOXUEL OTL «OpoloC StaAlel opowo». Auto onpoaivel otL Ba
oxnUatLotel SLAAUMO OTav oL Taparavw OAANAETIIOpACELC ival TtapOopoLeC o €(60¢

Kol péyeboc.

Napadeyua: To NaCl (Eva Lovtiko otepeo) StaAUetal oto VEPO (Evag MOALKOC SLaAuTng)

g€attiac Twv Loxyupwv aAAnAoemldpacewv LOVTOC — SirmoAou peTafl Twv LOVTWV Nat Kot
Cl, koL Twv TOAKWV popiwv vepoUl, oL omoleg eival Ole¢ oe PEyEBOC UE TIC LOXUPEC
gAEelc SimoAou — SimoAou petafl Twv poplwv VEPOU Kal TIC LOXUPEC EAEELC LETAEL TWV

tovtwyv Na* kot Cl-.



Solutions form when these
three kinds of forces are similar.

| 111
1 11 111
111 111
T A B

(  Solvent ’ / { Solute ’
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Awadikaocia AtaAvong
|OVTIKEC EVWOELC

Otav oteped NaCl mpootiBetal og vepod, T LOVTA TTOU CUYKpPATOUVTAL XaAapd EMELON
Bplokovtal og ywvieg Tou kpUotaAlou ektiBevtal ota popla vepou. Tote pmopei va

oupPel amokOAANON KATIOLOU LOVTOC AOYW CUYKPOUCEWV UE TA LOPLOL TOU VEPOU.

Otav éva 1ov amokoAAnBel anod tov kKpuotaAlo, cuotolyilovtal TplyUpw Tou HopLa
vepoU Aoyw €AEewv Simolou — LOovtocg Kal to otaBepomololv. H Stadkaoia auth

ouvexileTaLl EwG 0Tou OA0G 0 KPUOTAAAOG £xeL SLaAUOEL.

Oswpeltal OTL Ta ovta o SLaAvpa eivol vdatwpéva (otav SLaAuTng elval To vePO),
eneldn meplBailovral kot otabBepornolovvtal anod pla dStatetaypévn otolada popiwv

VEPOU.
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‘EAEN LOVTWV Oto popLa vepou AOyw SUVAUEWV LOVTOG —
Sdunolov (= véatwon)

H akpn O tou popiou H,O mpooavatoAiletat
TPOC TO KATLOV, EVW €va dtopo H
TIPOOCOVATOALIETAL TIPOC TO QVLOV.

' H StaAutotnTa €VOC LOVTLKOU OTEPEOU OTO
e VEPO €€0PTATOL OTIO TNV EVEPYELX LOATWONC
E (EAEN popiwv H,O amo Lovta) Kal tnv evepyeLa
nAEypatoc. H evépyela mAgypatocg dpa
avtiBeta npoc tn dtadikaoia dStalvonc.

H evépyela udatwoncg, eivat to mooov Beppdtnrag, (AH), mou ansAsudepwvetal

KOTAL TNV USATWON TWV LOVIWV Kat (01w Kot N EVEPYELA MAEYHATOC), E€apTaTorl
oTtd TNV aKtiva To Kat To $optio Twv LOVIwV



Awadikaocia AtaAvong
|OVTIKEC EVWOELC

H T tng Bepuotntag dtadAluong plag ovoiag sival amotéAsopa ocuvduaopol Twv

TPLWV aAANAeTidpdoewv Tou avadEpOnKav opamavw:

AAnAenibpaoeic StaAvtn — StaAutn: Amauteiton evepyewa (Betiky AH) ywa va
UTTEPVIKNOOUV ol SLapoplakeg SUVAUELS HETOEU TwV pHopiwv Ttou SLaAutn, ywoti ta
HOplaL TIPETEL VO SLaXwPLOTOUV €TOL WOTE VO UTIAPEEL XWPOC yla TO MOPLO TNG

SLaAupévng ovoiag.

AAnAenibpaoeic StaxAvuevne ouvoiac — Sladuugvne ouoiag: Amoute(tol eveépyela
(Betikl AH) ywa va umtepviknOouv ol SLopopPLOKEG SUVAUELG TIOU OUYKPOTOUV Ta
owpatidla TNS ovoilag otov KpUOoTaAAo. M Eva LOVTLKO OTEPEOD, AUTH £Lval N EVEPYELX

nAEypatoc. Ouoieg pue vPnAn evépyela MAEYUATOC TElVOUV va gival Alyotepo SLaAUTEG.



Awadikaocia AtaAvong
|OVTIKEC EVWOELC

AAnAenibpaoeic StaAutn — StaAvuévne ovaoiac: AmeAeuBepwvetal eVEpyela (apvnTLKA
AH) o6tav ta popla tou dtaAutn cuotolyilovtal yupw armod ta amnd ta cwpotidla tTng
StaAupévng ouoiag kot ta udatwvouv. A LOVTIKEC ouolec SLAAUUEVEC O VEPO, N
TOoOTNTA TNG EVEPYELOG USATWONG TIOU QTEAEUOEPWVETAL ELVAL VEVIKWEG LEYOAUTEPN
yLOL LLLKPAL KATLOVTA, YLOTL TAL LOPLa TOU VEPOU UITOPOoUV VO TIPOCEYYLOOUV TOUC BETIKOUC

TIUPAVEC TWV ULKPWV LOVTWVY EYYUTEPA KoL apa UTtApXEL Suvatotepn EAEN.

Ta mpwta SVo eldn aAAnAemibpdcewv eivol evdoBepua Kat amotolv mpoodopd
eVEpyeLaG. Movo n tpitn aAAnAemnidpaon eival e€wBepun. To ABpolopd QUTWV TWV

Tpuwv aAAnAerudpaoewv kaBopileL eav n AH,, eival evdoBepun ) e§wBepun.
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Solute—solute

(positive AH)
Solvent—solute
(negative AH)

Solvent—solvent

(positive AH)
Solute + solpent — IR AR _____

‘ﬁHsn]u

Solution

(a) Negative

aoln

Solute—solute

(positive AH)

Solvent—solvent

(positive AH)

Solute + solvent

Solvent—solute
(negative AH)

Soluton----

(b) Positive AH

soln



Awadikaocia AtaAvong
|OVTIKEC EVWOELC

2tnv latpkn XpNOLHLOTIOLOUVTAL CUXVA OTLYHLOLa ETIOEpaTAL:

Ztiypaio Puxpo snibepa JTypLaio Beppuod enibepa
Ecwteptko oakidlo pe CaCl,.
E€wtepLkod ocakidLo pe vepo.

2TIALOLLO ECWTEPLKOV OOKLOLOU =

Awadikaoia StaAlvong e€wBepun

Atadikaoia Stalvong evdoBepun (ékAuon BeppoTNTOC —

(amoppodnon Bepuotntog = B<puavon)
buén)

Eowtepikod oakidlo pe NH,NO;.
EEwTePLKO CAKLOLO e VEPO.
JTIAOLLO ECWTEPLKOV COKLOLOU ==



Awadikaocia AtaAvong
Moplaka AtaAvpata

E€Aynon un avoul§uotntog uypwy

YroB£toupe OTL Eva LOPLo A KLVE(TOL Ato TO Uypo A
oTO UYpPO B. Av n Slopoplakn €AEN petatL duo
Hopiwv A givat moAU toxupotepn amo tn SlapopLokn
EAEN peTaL evoc poplou A kot evoc popiou B, n
kaBoapr) eAkTik SUvapn teivel va tpaBnel To poptlo
A rtiow oto vypo A.

‘Etol, To uypo A bev Ja eivat oavapiélpo e to vypo B.

AldAupa oktaviou / emtaviou = Alapoplakeg EAEsLc Wlac toxvog (Auvapelc London)=+
Aev uTtdpyouv €AEELC TTOU va euvoouvTaL = AvapiéLpa

AwdAupa oktaviou / vepol = Alapoplakeg AEELc SLadopeTiknC Loxvog (AuvApELg
London — Asopot Yopoyovou )= Mn Avapiéipa



Enidpaon tng Oeppokpaoioc otn AtaAvtotnta

Ou SloAutotnteg eivol e€aptwpevec amod tn BOeppokpacia koL N HETPNON TNG
StaAutotnTtag plag ouciag Ba mpEmel mAvia V' avadEPETOL OE OUYKEKPLUEVN

Bepuokpaoia.

Fevikd, 6ev uTtapxetl epdavrnic ouoXETIoN METalL Soung — dtaAutotntag 1 StaAutotnTog
— Bepuokpaoiag. Na vtika oteped, ouvnBwe avénon tng Beppokpaociag auéavel T

StaAutotnta, aAAQ pmopel va LoxUEL Kal To avtiBeto.
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Solubility (z/100 mL water)

F

E 8 & E

=
=

=2

=

Cus0,

e /____...: - & / NH,CI
%{‘:‘#F f/ NaCl
S el r,/:;__ K50,
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Temperature o



Enidépaon tng Oeppokpaciog otn AtaAvutotnta

H enibpaon tn¢ Beppokpacioc otn StaAutotnTa TwV agpiwv gival o mpoPAEPLUN art’
OTL N SLAAUTOTNTA TWV OTEPEWV. Ta eplocotepa aEpla kabiotavtal Alyotepo StaAuta

OTO VEPO KaBwC avéavel n Bepuokpaoia.

30 \\
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= \“
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% 10 Xe \\H
E \ P O
3 &

I llf _-"‘-I-_._-__
0
0 20 40 60 80

Temperature (°C)




Enidépaon tng Nieong otn AtaAutotnta

H mieon dev €xeL mpaktkad Kapld enidpaocn otn SLHAUTOTNTA TWV OTEPEWV Kol TWV
uypPwWV, aAAA £xeL LeyaAn entibpaon otn SLAAUTOTNTA TWV agpiwv. ZUUdwva UE TO VOUO
Tou Henry, n dtaAutotnta €vog aepilou o’ €va uypO OE OUYKEKPLUEVN Beppokpaoia

elval eUBEwG avaloyn NG LEPLKNG TIiEONC TOU agpiou MAvw Ao To Lypo.

HEenrY's Law  Solubility = k- P

H otaBepd k gival xapaktnploTik tou KABe agpiou kal P eival n HePLKN Tieon Tou

agplou mavw amno to vypo. OL povadec twv otabepwv k eival mol/(L-atm).

XapaKTNPLOTIKO TapASELYO TOU VOUOU Tou Henry ival To dvolypa ovaUKTIKWV.



Enidépaon tng Nieong otn AtaAutotnta

Ye poploko emimedo, n avénon tng SltaAutotnTOC €vOC agpiou Adyw NG avénong
nieong odeiletal otn PETATOTION TNG LlooppoTiag HETaEU TOu SLaAUMEVOU KoL

adlaAutou aegpiovu.

Y€ OUYKEKPLUEVN TILEDGH, UTIAPXEL LLOL LOOPPOTILL OTNV omoia ool aplOuol cwpatdiwy
aeplou sloépyovtal kol e€€pxovtal amo to dtaAvpa. Evtoutolg, otav n mieon avénBel,
neplocotepa ocwpatidlo wbolvtal oto dtdAupa art’ OTL AUTA TTOU TO EYKATAAELTOULY,

OTOTE avéavetat N SLHAUTOTNTA LEXPLS OTOU EMEADEL ULOL VEQL LOOPPOTILAL.
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(a) Equilibrium

(b) Pressure increase

(¢) Equilibrium restored



PDuown Zupnepidpopa tTwv AtaAvpatwyv: NMpocOetikec IdoTNTEC

H cupnepldopd Twv SLAAUUATWY €LVOL TTOLOTIKWE OOLA LE AUTA TwV SLAAUTWV TToU Ta

anoptifouv, aAAd moooTlkwe dltadopetikr). OL TPOOBETIKES LOLOTNTEC TWV SLAAUUATWY

gfaptwvtal anod tnv moootnta TN¢ SLAUUEVNE ouailag, aAAd OxL armo TN XNHLKN duvon

ng¢.

In comparing the properties of a pure solvent
with those of a solution...

Colligative
properties

-

Vapor pressure of solution is lower.

Boiling point of solution is higher.

Freezing point of solution is lower.

Osmosis, the migration of solvent molecules
through a semipermeable membrane, occurs
when solvent and solution are separated by
the membrane.



Movadecg ZUYKEVTPWONG

Mopulakotnta (molarity — M)

ApLBOC Twv mol pag Stahupévng ouoiag ava Altpo dtaAupatog (mol/L).

Moles of solute
Liters of solution

Molarity (M) =

Moplako kAaopa (mole fraction — X)

O apOuoc twv mol ploag StaAvpévng ouaoiag Sla Tov cUVOALKO apPBUO Twv Mol Twv
oUcLWV Tou amaptifouv to dtalvpa. MNa napadeypa, eva dtdAvpa 1 mol pebavoing
o€ 5 mol vepou €xeL poplako kKAaopo pebavoing 1/(1+5) = 0.167. To poplakod KAdoua
dev €xeL povadec (amaieidovral).

Moles of component

Mole fraction (X) = . :
Total moles making up the solution



Movadecg ZUYKEVTPWONG

Ekatootiaia neplektikdtTnTa Kotd pala (% pala)

Eivat n pada tng ovoiac dta tn ouvoAikn pala tou StaAvpatog eni 100.

Mass of component |
Mass percent = _ — % 100%
Total mass of solution

Ma rapadeypa, StaAvpa 10 g yAukolng og 100 g vepo:

10.0 ¢
Mass % elucose = 2 * 100% = 9.09 mass %
B = 100¢ + 1000 ¢




Movadecg ZUYKEVTPWONG

Ma moAU apoald SlaAlpaTa, XPNOLUOTIOLOUVTOL KOl Ol &KPPACEL HEPN ava

EKATOUMUPLO (ppm) KoL LEPN ava dtoskatoppuplo (ppb).

e Mass of component ;
Parts per million (ppm) = — _ — % 10
Total mass ot solution

L Mass of component .
Parts per billion (ppb) = _ — X 107
Total mass of solution

Juykévtpwon 1 ppm onuaivel otL 1 kg StaAbpatog neptexel 1 mg StaAupévng ouaoiac.

Ma apata vdatka Stahvpata, omouv 1 kg=11L, 1 ppm =1 mg/L.



Movadecg ZUYKEVTPWONG

Molality (m)

Elvatl o aptBuocg twv mol tng StaAupévng ovoiac ava kg dtadutn (mol/kg).

Moles of solute

Molality (m) = :
olality (s Mass of solvent (kg)

Ma rapadeypa, 1 m KBr onpaivet 6tL 1 mol tou alatoc neplexetot o 1 kg vepou.



EAdttwon tng Taong ATuwyv twv AtaAvpdatwv: O Nopoc tou Raoult

Eav n StaAupévn ouoia ival pn-mTnTkn Kot 8&v MOpouoLAlel OCNUAVTIKA TAON OTUWV
(GlaAVpoTa OTEPEWV), TOTE N TACN OTUWV TOU SLaAUHATOC €lval TIAVTA HLKPOTEPN OO

TNV TA0N OTUWV Tou Kabapou StaAuTn.

Edav n dtaAupévn ouoia elval mTNTIKA Kol TIAPOUCLATEL ONUAVTIKA TACN ATUWV, OTIWE
oupPaivel ouxva oe piypato dU0 vypwv, TOTE N TAON OTUWV TOU Miypatog eivat

evOLALEDN TWV TACEWV ATUWV TwV dU0o KaBapwv vypwv.



EAdttwon tng Taong ATuwyv twv AtaAvpdatwv: O Nopoc tou Raoult

AlaAUpaTa PE PN-TITNTIKEC SLAAVUEVEG OUOLEC

JUudwva Pe To VOHO Tou Raoult, n tdon atpwv evog SLAAUUOTOC TIOU TIEPLEXEL WUN-
nentikn StaAupévn ovoia elval ton e TNV TAON ATUWV Tou KaBapol SlaAuTn €Ml TO

YPOAUHOMOPLOKO KAAGHA TOU SLaAuTh.

Psnln — Psnlv X Xs.ﬁlv

Ormou P, €lvaL n tdon atpwv tou dtaAvpatog, P, N TAon atpwv tou dtaAutn otn

(6L Beppokpaocia kot X, TO YPAUUOUOPLOKO KAAoHa Tou SlaAutn oto Stalupa.



EAdttwon tng Taong ATuwyv twv AtaAvpdatwv: O Nopoc tou Raoult

Mapadetyua

AwdAuvpa 1 mol yAukolng og 15 mol vepou otoug 25 °C.

H taon atpwv tou kabapol vepou otoug 25 °C eival 23.76 mm Hg. To ypo L LOLOPLAKO

KAQOMO TOU VEPOU oTto SLtaAupa eivatl 15/(15 + 1) = 0.938. Apa:

15.0 mol
1.00 mol + 15.0 mol

AP gy = Pgiw — Paoin = 2376 mm Hg — 2253 mm Hg = 1.5 mm Hg

Pioln = Peolv X Xeoy = 23.76 mm Hg X = 22.3mm Hg



EAdttwon tng Taong ATuwyv twv AtaAvpdatwv: O Nopoc tou Raoult

Mo LovTikeg ouoieg, omwc to NaCl, mpeEmel va UTTOAOYLOTEL TO YPOUHOUOPLAKO KAACHQ

e BAoN TN OUVOALKA CUYKEVTPWON TWV CWHATIOLWV (LOVTwy) TNS SLaAUpEVNC ouoiac.

X B 15.0 mol H,O —
Watler 1 00 mol Na*t + 1.00mol CI~ + 15.0 mol H 2O '

Poin = Paotv X Xy = 23.76 mm Hg X 0.882 = 21.0 mm Hg

O vopocg tou Raoult €xel edappoyn Hovo oe tdavika StoAvpata Kol mopotneouvTaL
ONUOVTLKEC OTOKAIOELC OTavV N OUYKEVTpwon TN SlaAupévng ouvoiag aufdavel. H
edpoppoyr Tou VOpoU £Xel BEATLOTN TPOOEYYLON O apoald StaAvpato Kol otav ot
owpatidla ¢ dtaAupévng ouoiacg katl Tou SLaAUTN aoKoUVTalL OUOLEC OSLOOPLAKEC

SuvapeLc.



EAdttwon tng Taong ATuwyv twv AtaAvpdatwv: O Nopoc tou Raoult

Otav ol SLopopLakeC SUVAUELS LETOEL TWV CWHATOlWY TNEG SLAAUEVNG OUGCLOC KAl TWV
Hopilwv tou SdLaAutn eival aoBeveéotepes aUTWV HETAEL TwV Hoplwv Tou SLaAutn, TOTE
TO HOpLAL TOU SLOAUTN CUYKPATOUVTAL TILO XOAOPA 0TO SLAAULOL KOLL I TAON ATUWV £lval
neyaAutepn art’ otL mpoPAEmeL o vopocg tou Raoult. Otav woxvel to avtiotpodo, n taon

QTUWV Elval HLKPOTEPN.

Mo OUYKEKPLUEVA, OLOAUMOTO LOVIIKWY EVWOEWV E£XOUV OCUXVA XAUNAOTEPN TAON
aTUWV art’ tnv TpoPAemopevn, yiatt ot SUVAUELC LOVTOC — OimoAou petall Ttwv

SLAAUHEVWV LOVTWV KOL TWV Hopiwv VEPOU elval TTOAU LOXUPEG.



EAdttwon tng Taong ATuwyv twv AtaAvpdatwv: O Nopoc tou Raoult

Mua Tepetaipw €MUTAOKN €lval OTL OL LOVTIKEC ouciec omavia Stiotavtal MARPWE, Kl
£TOL €val SLAAUMOL LG LOVTLKNG €VWOoNG TIEPLEXEL AlyoTEpa owpatidla ar’ autd Tou

npoBAEmovTal oo Tov XNULKO TUTIO TNE EVWONC.

H mpaypoatiki €ktaon tng dtaotaong pnmopel va ekdpaotel we o mapdayovtog van't

Hoff (i):

moles ot particles in solution

VAN'T HOFF FACTOR 1 = : :
moles of solute dissolved

Ma mapadeypa, vmoloyiletat otL yia eva dtaAlvpa NaCl 0.05 m, to i = 1.9. Auto
onuaivel otL to kabe mol NaCl Sivel 1.9 mol cwpatdiwy (Lovtwv) kat oxt 2 mol, onw¢

TPOPBAETETAL JUVETIWG, N TAON OTUWV ELvVaL LLKPOTEPN ATtO TNV TIPOPAETIOUEVN.



EAdttwon tng Taong ATuwyv twv AtaAvpdatwv: O Nopoc tou Raoult

AlaAvpata pe mTnTkn SLaAupévn ovoia

Jupdwva pe to vopo tou Dalton, n cuvoAwn taon atuwv P, €vOG piypotog duo
MITNTIKWV Vypwv A Kal B eival to aBpolopa twv TACEWV ATHWY TwV dUo EexwploTwv

oucwwv, P, kat Pg.

R:::-l:al = PA + PB

Ou exwploteg mLEoeLg P, kat Pp umoloyilovtal and 1o vopo tou Raoult. AnAadn n

OUVOALKN Ttieon pmopel va ekppaotel wg:

Pigtal = Po + Py = (P°5+ Xp) + (P°g* Xp)



EAdttwon tng Taong ATuwyv twv AtaAvpdatwv: O Nopoc tou Raoult

MNa mnapadeypo, Sivetal €va oopoplako piypa (avadoyioo mol 1:1) BevioAiou /
ToAoueviou. 2toug 25 °C, n tdon atpwyv Twv SUo aUTwWV ouclwyv eival 96 kat 30.3 mm

Hg, avtiotowa. Adpou to plypa elval LoopopLako, yla kabe evworn Ba oyxvel X = 0.5.

R’:ﬂtal — (P Gbenzene)(.xhenzene) T (P I:ITDILLEI‘IE)['Xtﬂlu.EﬂE)
(96.0 mm Hg x 0.500) + (30.3 mm Hg X 0.500)
= 45.0 mm Hg + 152 mm Hg = 63.2 mm Hg

AUTO Tou TapatnpEeitat eival OTL N TACN ATUWY TOU HiyHOTOC EXEL TLUA EVOLAUEDN TWV

TLILWV TWV SU0 EEXWPLOTWV CUCTATIKWY OUCLWV.



Mepikég XpnoeLg twv NpocBetikwyv IdtotTtwv
KAaopotikn amootaén vypwyv HyHATwY

AntAn Antoctaén

To SLtadAuvpa otn
odatptkn GpLain
amnootaéng Beppuaivetal
HEXPL Bpaopou. O atuog
TIEPVA ATIO TOV
Juktrpa, omou
OUUTTUKVWVETAL TIPOG
uypO (mTNTko SLaAutn),
TO OTIOLO CUAAEyETAL
otn $LaAn utodoxEa.
TeAkad, otn pLaAn
aOoTAENC TIOPAUEVEL N
LN TTTNTLKN ouoia.

OF pUOPET DO

Tumkn epyacTnpiakn Siatadn
atmrhng amoocTaing



Mepikég XpnoeLg twv NpocBetikwyv IdtotTtwv
KAaopotikn améotaén uypwyv HLyHATWY

H kAaopatiky amootaén pmopel va ebappootel otav £pBel oe Beppokpaocio (E0swC

UiYHLOL TTTNTIKWY UYPWV KAl KATOTILV CUUTTUKVWBOOoUV oL atpotl.

Emeldr) o atuog eival eUMAOUTIOUEVOC HE TNV oucia Tou €xeL Tnv uYPnAoTepn TAOoN
ATUWV, cUpudpwva PE To VOpo Tou Raoult, ol cupmukvwpeévol atpol eival emiong
EUMAOUTIOMEVOL G’ AUTAV TNV oUoia, KL £TOL ETILTUYXAVETAL LEPLKOC SLaxwpLopoG. Eav n

Stadikaoia emavalndBel apkeTEC GOPEC, EMITUYXAVETOL TIPAKTIKA KOl SLAXWPLOHLOC.



Mepikég Xpnoeig twv NMpocdetikwv IdtotnTwy

Nopdadetypa KAAOHATIKAG amootaéng

Ac umoteBel OtL €va Loopoplako (1:1) piypa BevloAiou kol TOAOUEVIOU TIPOKELTAL VAl

SLaxwpLoTel pe KAOOUATLKN amootaln.

O Bpaouog tou piypotog Ba cupPel 0tav to dBpolopa TwWV TACEWV ATUWY eELCWOEL pe

NV atpoodatplkn mieon. AnAadn:

X*P I:Ibenzene +X 'rP I:It-:'du-ene = 760 ml;n Hﬂ



Mepikég Xpnoeig twv NMNpooBetikwv IdlotATwy

H pétpnon delyvel otL o Bpaouocg cupPaivel otouc 92.2 °C, 6mou:

P®penzene — 1084 mm Hg and P®gjyene — 136 mm Hg;

AnAadn:

Pt = X% Phonzene T X * Plioluene
= (0.5000)(1084 mm Hg) + (0.5000)(436 mm Hg)
= 542 mm Hg + 218 mm Hg
= 760 mm Hg



Mepikég Xpnoeig twv NMpocdetikwv IdtotnTwy

‘ETOL, av KoL TO apXKO piypo eixe avaioyia 1:1, ol atpol €xouv avaloyla (542/760) x

100 = 71.3% BevioAlo kat (218/760) x 100 = 28.7% toAouOALO.

Itnv mpaén, n KAaopatwon cuppaivel peoa o€ €LOIKEC OTHAEC TTOU XPNOLUOTIOLOUVTOL
OTLC QTTOOTOKTLKEG CUOKEUEC KL ETOL SEV UTIAPXEL N AVAYKN QTIOUOVWONG TWV ULYUATWY

o€ evolapeoa otadia.

Epappoyéc: Blopnxavio metpeAaiov, amootoyUaTwy
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Mot TUTTLKR) EPYOLOTNPLOLKN
OUOKEUN KAQLOULOTLKAC
anootaénc SLAAUUATWY LYPWV
TIOU XPNOLUOTIOLE(TAL YLO TOV
SlaxwpLopo Kat tnv rapaiofni
TWV KaBopwv UYPWV CUCTOTIKWVY

H ot)An KAAopATWOoNC
TLEPLEXEL EVAL UALKO
nAnpwong (r.x.
yuaAtvouc daktuAiouc)
TLAVW OTOUC OTIOLOUC
CUMTTUKVWVETOL O ATUOC
KOl ETIAVOLITOOTALEL.



AvOpwon Znueiov Zéoswg & Taneivwon Znueiov NMNAR¢ewc twv AlaAvpatwyv

Emeldn) éva SadAvpa pag pn-mentikng StaAupévng ouoiag €xel XopNAOTEPN TAON
atuwv ar’ otL o SlaAutng, to SddAupa Ba mpEmel va BeppavOel oe vPnAotepn

Beppokpaocia yia va mpaypotonoln el Bpacuoc.

ErmtutAéov, n XapunAn tdon atpwyv Tou SLaAUUOTOG onpaivel OTL N ypapuun petaBaong
uypou / atpoU o’ éva Slaypappa daong sivat xapunAotepa yia to StaAuvpo art’ OtL yio
Tov kaBapo Slautn. Zuvenwg, n Beppokpacia Tputhov onueiou (T,) elvat xapnAotepn
yla To SLOAUMQ KOl N ypopur petaBacnc otepeol / uypou peTaTomiletol Of
XopnAotepn Beppokpacia ywa to dtalvpa. Apa, to StaAuvpo Ba mpemnel va PuxBel oe

XopunAotepn Beppokpaocia yia va yivel n mién.



1 At Fe=m=m == e e e e e e e e e s

_TE..E SIMNssat]

Temperature (°C)
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AvOpwon Znueiov Zéoswg & Taneivwon Znueiov NMNAR¢ewc twv AlaAvpatwyv

H petafBoln oto onueio {eoswg (AT,) yla eva StdAupa ekdpaletol wg:
;lTh = Kh =

Omou m elvatr n ouykevipwon Ttou SwaAvpatog oe molality kat K, n otaBepa

avUpwong onpeiov (€oswc, n omoia e€aptatal Lovo amno tov dStaAutn.

Ouoiwg, n petafoln oto onpeio mR§ewg (AT;) yia Eva dtaluvpa ekdppadletal wg:

ATy — Ki=m

Omou m eivat n ouykevipwon tou dlaAvpatog oe molality kaw K; n otaBepa

Taneivwong onueiov mNéewce, n omoia e€aptatal Lovo amno tov StaAvtn



AvOpwon Znueiov Zéoswg & Taneivwon Znueiov NMNAR¢ewc twv AlaAvpatwyv

Onwc kat e TNV TA0N atpwy, n avoPwon touv onpeiov (ECEwWC KoL N TATEVWON TOU
onuelov TNEEWC o€ LOVTIKA StaAvpata eoptwvtal amod TNV €ktacn Sldotaong tng

LOVTLKI G ouolag, onwc avth divetal amnod tov mapayovta van’t Hoff.

i\Tb = Kb Ml _ . s _
where m is the molal concentration of formula units

, and 7 is the van’t Hoft factor
AT = Kiemi-i



Oocpwon & Ocuwtikn Mieon

YTapXouVv UALKQ, OTIWC OL KUTTAPLKEC UEUBpaveC, Ta omola dEpouv MOPOUC, LECW TWV
omolwv pmopouv va Slamepvouv popla vepol Kol AAAa HKpA popLa, aAAd dev

LItopoUV va SLEABoUV pHaKpopopLa. AUTA T UALKA OVOUALOVTOL NULTTEQOTA.

Otav éva OStdlvpa kol kaBapoc SwaAvtng (4 Odvo StaAlpata  SladopeTIKAG
ouyKEVTpwonc) dtaxwpllovtal pe nuuUtepAto UALKO (HepBpavn), tote popla SLaAutn

SLaKLvouvToL LECW TOU UALKOU, €va daLlVOUEVO TTOU OVOUAlETAL OOUWOT.

Q¢ amotéleopa, n MAsupd tou SlaAvpatog spumAouTtiletal oe popla SLHAUTN Kol N

OUYKEVTPWON TOU SLAAUOTOC PELWVETOL.



Oocpwon & Ocuwtikn Mieon

Ocpwtikn mtieon (M) elval n mieon mou npénel vV aoknBel o’ éva StaAvua, £€tol wote V'

avooTaAel To PalvopeVo TG OCUWONC.

H oopwTtikn mieon petafl tou SLoAUMATOC Kol Tou KaBapou StaAutn eaptdtal amo T

OUYKEVTPWON TwV owpatdiwyv tng StaAupévng ovoiac, cupdwva Pe Tov TUTO:

[1 = MRT

Omou M eilval n poplakni ocuykévipwon (molarity) twv cwpatidiwv tng SLaAvpévng
ouolag, R n otaBepd twv agpiwv [0.08206 (L-atm)/(K-mol)] kat T n Bepuokpacia os
kelvin. T mapadeypa, 1 M StaAvpatog yAukolng otoug 300 K Ba €xelL OOMWTLKA
nieon: mol L-atm

Il = MRT = 1.00 % 008206 ——— x 300 K = 24.6 atm
K » mol
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Mepikég Xpnoeig twv NMpocdetikwv IdtotnTwy

Adaldtwon Balaocowvol vepoU pE avaotpodn OCHWON

Otav kaBapod kat BaAaoolvo vepd SlaxwplotolVv HE NUUTEPATH MEUPPAvVN, Ta HopLa
Tou KoBopoU vepoU TePVOUV OTNV TMAEUPA ToUu OoAacolvol Kol N Loopporia

amokaBiotatat otic 30 atm, otouc 25 °C.

Eav aoknBel mieon peyalltepn twv 30 atm, toTe Moapatnpeitat 1o avactpodo
dalvopevo, KL €tol Aappavetol vepo amaAlaypévo amo TG SLHAUUEVEG OUCLEG TTou

NEpPLEXOVTAL 0TO BaAaooLvo.
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Pure wator
oLt

Cksmotic membrane

= 30 atm pressure

T2




